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Nyolczadik évfolyam. 12-ik szám. Szarvas, 1891. mártius 22-én
KIADÓHIVATAL:

Szikes Antal könyvnyom­
dája, hova az előfizetési 

pénzek, hirdetések és 
minden a kiadóhivatalt 

érdeklő közlemények 
küldendők.

»N v i 1 t t é r’-ben egy 
sor közlési dija 10 kr.
Hirdetések jutányos 
ár on vétetnek fel.

I LAPOK
TÁRSADALMI ÉS K ZQAZDASÁS! HETILAP. 

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR
Egész évre 5 frt. — 
Félévre . 2 frt 50 kr 
Negyedévre 1 frt'25 k

SZERKESZTŐSÉG:
j Kényes utca, 175. szám 
! hova a lap szellemi ré 
I szét illető közlemények 
■ küldendők.

Ke. z ír at 0 k nem 
adatnak vissza

Árvízvédelmi intézkedések.

A békés-bábockai szakaszválasztmány, mely­
nek feladata a Körös folyó ellenében az árvíz­
védelmi intézkedések megtétele, ülést tartott, 
melynek határozatairól, mint közérdeke ügyről 
értesítést nyújt a következő:

Jegy ző k ön y v.
Felvétetett Szarvason martins 8 án 1891. a körös- 

tisza-marosi ármeníesitő és belvizszabáiyozó társulat 
békés-bábockai szakasz választmány üléséről.

Jelenvoltak :
Salac Ferenc elnök, Haviár Dani, Mezey Lajos, 

Hegedűs Mihály választmányi tagok, Fekete Márton fő­
igazgató, Bíró Elek főmérnök, Dósa Andor helyettes 
*§azgató és Somogyi Elek jegyző.

Eínök szívélyesen üdvözli az egybegyült választ­
mányi tagokat és a gyűlést megnyitja.

1. E.nök feihivja a jegyzőt a múlt ülésről felvett 
jkönyv az erre adott Főigazgatói átirat felolvasására, 
mellek után Haviár Dani választmányi tag előadja, hogy 
a múlt hó fehr. 17-én tartott választmányi ülés hatá­
rozataira vonatkozólag épen nem várt oly főigazgatói 
választ, mint a minő adatott, mert a választmáhy ezen 
üléséről felveti jkönyv is arról tanúskodik, hogy a vá­
lasztmány érdeklődik a társulat ügyei felöl és°hogy ha 
ők előre gondoskodtak a védelemről, ez onnét van. hogy 
látták miként a helyettes igazgató szakasz mérnök eddig 
mit sem telt e tekintetben.

A munkásokra vonatkozó intézkedés nem úgy volt 
értve, mint a hogy azt a Főigazgató értelmezte, de úgy 
a hogy azt a gátvédelmi szabályzat 9 § a is kívánja és 
reedeu, t. i. hogy a szükséges munka erő most már 
írásos szerződésben biztosíttassák és a munkába csak is 
a védekezés megkezdésekor, mely idő pontot szakasz 
igazgató jelöli meg. állítandó be A múlt hó febr. 17-én 
tartott választmányi ülésen felolvasott h. igazgató és 
szakasz mérnök jelentéséből arról győződött meg hogy 
annak igazgatásában megbízni nem lehet s ez vezette 
őket a múlt gyűlésben határozatok meghozatalára, me­
lyek csak javaslatok voltak s éppen azért terjesztettek 
be a Főigazgatósághoz hozzájárulás és jóváhagyás végett.
A pénzpazarlás kitételét legkavésbbé lehet alaposan 
használni e szakas-zs/al szemben, mely elejétől nem csak 
a legtakarékosabb eljárást követi, hanem most is szemben 
a másik két szakaszszal igazgató felügyelők és máig 
sem rendszeresített írnok nélkül létezik s mely akkori 
midőn ideiglenesen felügyelőket kivan a vész idejére 
ajkaimazni, takarékoskodni óhajt úgy hogy járatlan idős

egyének 10 frt napidij melletti használata mellőzhető 
legyen.

Fekete Márton a jan. 26-iki gyűlésre csak pár 
szóval reflektál, ő és a Főmérnök igenis eljöttek volt a 
kitűzött időben a gyűlésre,-, az elnök azonban beteg volt, 
a választmányi tagok pedig nem jelenlek meg. tehát a 
megjelent két választmányi taggal bizonyos megbeszé­
lésék voltak Úgy a kinevezendő segéd mérnök szemé­
lyéről, valamint a védelemre vonatkozólag is mely meg­
beszélés, illetve megállapodás folytán a segéd mérnököt 
ki is nevezte. Ő mindig szívesen eljön a szakasz vá­
lasztmány üléseire, noha arra kötelezve nincs, de mint­
hogy a választmány tagiai délelőtt sem jelentek meg, 
a e" meK)eicnt két vidéüi tag pedig kijelentedé, hogy 
délután nem jelenhet meg s az elnök is beteg lévén, 
ŐKet pedig más hivatalos teendők gátolták a maradás­
ba^ feltették hogy az elnökileg délutánra halasztott 
gyűlés sem tartható meg- A központi választmány elő­
zőleg tett intézkedése a múlt ho 17-én tartott szakasz 
választmányi gyűlésen még tudható nem volt s igy nek, 
nem lehetett másként lenni, minthogy a szakasz váiaszt- 
mányi gyűlés határozataira megjegyzését Írásban meg­
lenni s ép azért, miután a közp választmány á védelem 
tekintetében mar előzőleg intézkedett, a szakasz választ­
mány e tekintetben hozott határozataihoz hozzá nem 
járulhatott. A vonal felügyelői állások meg lettek szün­
tetve e szakaszon és pedig különösen a múlt évben a 
felső vonalon alkalmazott felügyelő hanyag eljárása 
adott reá okot, a felső vonal érdekeltsége követelte ezt. 
hogy a felső vonalra is szakasz mérnök adassák, a ki 
ott úgy a védelmet valamint az igazgatást teljes felelő­
séggel vezesse, ez okból nem járulhatott a szakasz vá­
lasztmány azon határozatához hogy a volt felügyelők 
újból alkalmaztassanak s evvel mintegy arcul csapás 
adassák az újonnan kinevezett mérnöknek. A munka 
erőre vonatkozólag kijelenti hogy a jkönyv hiányos ki­
tételéből azt hitte hogy a szakasz választmány a rend­
kívüli esetben szükséges munka erő azonnali alkalmaz­
tatását értette, a rendes munka erő félfogadására a 
szakasz igazgatóságot már utasítóita s azt hiszi, hogy 
igy tökéletesen egy értelemben van a szakasz intézke­
désével s igy ehhez hozzájárul.

A mennyire léhet ő is kerüli a közerő igénybe 
vételét, de előre nem kötelezheti magát hogy ezt igénybe 
venni nem fogja, mert ez a bekövetkezhető vész nagy­
ságától függ. Különben azt tartja hogy a védelem sike­
réhez okvetlenül szükséges, miként az egy erős kézben 
tartassák s meglehet győződve a szakasz választmány 
hogy ö, valamint a Főmérnök mindig olt lesznek a hol 
a vész jelenlétüket igényli, nincs tehát arra helyes indok 
hogy akkor a mikor a központi választmány a védelem

tekintetéhen már intézkedett, 4ogy itt uj kanapé proces­

sus tétessék most a védelem előestéi vén, mely egyúttal 
a védelmet vezető tisztség munka kedvére is lohasztó- 
lag hat.

Hegedűs Mihály végig hallgatta az eddigieket, de 
ő nem tudja mi a tárgya a mai gyűlésnek, mi okból 
hivatott az össze, különben azt hiszi hogy a választmány 
a múlt hó 17-én tartott gyűlésen túl ment hatáskörén. 
Nézete szerint a szakasz választmánynak elő kellett 
volna adni nézetét, felsorolni mindazon elöintézkedéseket 
a melyeket a Körös vidék specifikus helyzetéből kifolyólag 
foganatositandónak gondolt e részben ki kellett volna a 
gaffelügyelők és napszámosok kérdésén kívül sok más 
dologra terjeszkedni s igy összeállított javaslatait megfi­
gyelés és hozzájárulás végett Főigazgatóval közleni. De 
azt kívánni hogy a költségvetés tárgyalása alkalmával 
épen a körösi érdekeltség által hangoztatott takarékos- 
sági elvvel szemben a gátfelügyelők ismét visszahivas- 
sanak s azok minden körvonatozott hatáskör nélkül a 
védőiemért felelős tisztviselőkre rákényszerittessenek s 
hogy ez által maga a felelősség úgy szólván nullificál- 
tassék, nézete szerint nem volna helyes. A napszámosok 
félfogadását illetőleg megjegyzi, hogy a felolvasott 
szakasz választmányi jkönyvből határozottan azt lehet 
csak érteni miszerint a napszámosok azonnal fogadtas­
sanak fel és állíttassanak ki, »akár van rájuk szükség 
akár nincs*, már pedig ha az ilyen intézkedés ellen 
a Főigazgató felszólal, csak kötelességét teljesiti, mert 
az haszontalan pénzpazarlásnál nem volna egyéb, ha 
pedig a szakasz választmány nem igy határozott mint a 
hogy a jkönyv mondja, nem lehet a főigazgatóság 
ntézkedése illetve eljárása miatt panaszkodni, mert 
hogy a vész idejére a napszámosok biztosítva legyenek 
ő is szükségesnek tartja, a Főigazgató intézkedését 
tudomásul venni indítványozza.

Mezey Lajos azt a tapasztalatot teszi hogy a 
Szarvason lakó választmányi tagos: nem vesznek részt 
a gyűléseken, ezt az okból hozza fel hogy Szarvas 
gyűlés tartásra különben sem alkalmas hely mert nincs 
semmiféle vasúti összeköttetése, különben a Főigazgató 
intézkedését teljesen helyesnek tartja.

Haviár Dani nem ismeri el hogy a múlt gyűlés 
határozatai feleslegesek lettek volna, egyúttal figyelmez­
teti a Főigazgatót miként azon megjegyzésére, melyet 
a helyette szakasz igazgató készültsége tekintetében 
tett, mindez ideig mit se válaszolt.

Mezey Lajos előadja hogy ö társulatot úgy fel­
szerelve mint ez még nem látott, miről személyesen 

izödött meg most a midőn a felső vonal Zolnay 
szakasz mérnöknek lett átadva és igy az előtte szóló 
nézetét nem osztja. Elnök kijelenti miszerint ha a

T A Süli,
á SZABADSÁG TALAJA.

(Márcz. 15 ike aíkalzaából felolvastatott a szarvasi polgári körben )

Keményen kikéi a káromkodás ellen, mert úgy 
mond vannak olyanok kik nem csak tótul, magyarul 
és oláhul tudnak káromkodni, hanem találkozik olyan is 
ki németül és farciául is káromkodik. (Handsfuih, JVIor- 
dieau !)

Int őrizkedni a részegességtöl, mint a pokol tüzé- 
től. Egy 1747 ev decz. 24 keit szolgabirói rendelet 
meghagyja, hogy a ki nyáron 9, télen nyolez oran túl 
éjjel részegen az utcán talál tátik, az elfogassák, kalodá­

ba zárassák s reggel 25 bottal büntettessék.
Feltűnő, hogy a rendtartás a láncot egészen el­

tiltja. Ennek oka abban rejlik, hogy ezen időben vala 
mi szemetlen, erkölcstelen nemei a táncnak voltak el­
terjedve, melyeket a rendtartás vánkos tánc nyúl 
tánc máktörő tánc, kácsér táncoknak nevez. A 
tánc nem keresztény embernek való; az sok bajnak oka 
A táncnak mestere az ördög.

Tiltatnak szigorúan a fonókák. A gyertya, mely 
a fonókon ég, fog tanúskodni a végítéleten arról a 
sok gonoszságról, a mi itt elkövettetik. Intő például 
szolgáljanak a dobsinai fonó asszonyok és leányok, 
kiket a fiileki törökök elraboltak. Csak azok meneked- 
tek meg, kik nem voltak a fonókákon jelen.

Szigorúan kikel a tolvajlás minden nemei ellen. 
Kiemeli azt is hogy tolvaj az is, kötelességét nem tel-

az is ki adó miatt vagyonát el-

minden sze-

jesiti, tolvaj 
tagadja.

Óva inti híveit a hizudozástól és 
leskedéstól való tartózkodására.

Kötelességévé teszi minden szülőiek, hogy gyer­
mekét hét éves korában iskolába adja.! Azzal ne véde­
kezzék, hogy gyermekéből nem lesz pap vagy tanító 
Vallását ismerni minden embernek kötelessége s min­
den csalud apa a család papja. Minden sz.ü!ő gyerme­
két lássa el könyvekkel, azt a pár forintot három négy 
év alatt még a legszegényebb szülő is megszerezheti, 
nem is kell egyéb csak négy könyv, az ábéces, káté 
evangyéliom és az énekes könyv.

Ez fővonásokban tartalma a Markovié félő rend 
és fegyelmi szabályoknak.

Ezen rendszabályok féken tartották a nép vadsá­
gát fogékonyabbakká tették a mivelődés iránt s igy 
előkészítők azt a talajt mely a szabadság befogadásá­
ra alkalmas lett.

Markovié Mátyás 1762. évben halt el. A vesz- 
tesseg, melyet Szarvas Markovié halálában szenvedett 
már egy évtized múlva pótolva lett egy még jelesebb 
férfiúban Thessedik Sámuelban Mig Markovié a 
szarvasi nép erkölcsei megszelídítésén, a társadalmi élet 
rendjének megalapításán fáradozott Thessedik mástér 
felé forditá figyelmét ő a szarvasi népből okos a 
gazdálkodáshoz értő s ez alapon jó létre jutó megelé­
gedett népet törekedett teremteni Ö a mezei gazdál­
kodás és kertészet terén valódi reformátor, de reformá­
tora nem csak Szarvasnak hanem kiváló közgazdászat!

lángesze egész Magyarországnak.Nézte megfigyelte mért 
nem boldogul a magyar alföld népe s okait iparkodik 
kifejteni. A kormány rendelteit melyek javát volnának 
hivatva előmozdítani többnyire helytelenül fogják fel 
A gyakorlati gazdálkodásból sehol oktatást nem nyer 
nek erre való iskolák nincsenek berendeze. A nép a 
legközönségesebb természettani ismereteket |s kényte­
len nélkülözni s azokban egészen tájékozásban. A köz­
ségek helytelenül vannak beosztva, hol túlnagyok, hol 
túl kicsinyek. Olt a gazdálkodás nagyon szét van szór­
va itt a gazdálkodásra nincs hely. A községek magok 
rendet énül és egészségtelenül vannak építve. A község 
utcái s/.ükek, görbék, tele vannak piszokkal és trágyával 
itt ott elhutott állatok rothadó testeivel. A házak 
céliiánytalanok, rendetlenek. Az iskola hasonlít egy 
tömlöc/.höz, melyben a szorosan ülő gyermekeket gőz­
ben és bűszben együvé vannak szorítva. Egy csak 
tágasnak nem mondható teremben 200 — 300 gyermek 
van bezsúfolva s ott szorong órákon keresztül. Hát ha 
n:ég tekintbe vététetik az avult nyomorult tanmód. 
T élen az iskola ilyen tömött de tavasz nyiltával azon­
nal üres lesz. A gyermekeket kiküldik a nagy határba 
s azok ott magukra hagyatva elvadulnak. A cselédek 
felügyelet nélkül vannak vadak megbizhatlanok hűtle­
nek A pásztorok a folytonos tétlenségben gonoszságo­
kon járatják eszüket. A gazdái marhái soványok, erőt­
lenek, minden féle ragályos bajoknak vannak alá vet- 
ve. A gazdálkodás nem terjed ki jövedelmező mellék- 
foglalkozásokra nincs selyem tenyésztés, nincs méhész­
kedés, Az utazóknak a községekben semmi kényelmük
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Szentesen febr. 15 én megtartott központi választmányi 
ülés határozatairól a választmány tudomással bír, akkor 
a febr. 17 iki határozatokat nem hozza, különben a 
legközelebbi védelemnél arról győződött meg hogy a 
védbizottsági tagok mit se érnek, ezen szempontból 
indult ki a szakasz választmány hogy ezek s a munka 
erő felett a felügyeletet a volt felügyelők mint e tekin 
tetben tapasztalt és gyakorlott egyének teljesítsék. A 
napszámosok félfogadását pedig úgy értették, hogy az 
alkalmasé munkások már most félfogadás által bizto­
síttassanak a védelmi időre de nem ügy hogy azokat 
felfogadja és azokat azonnal alkalmazza is. Fekete 
Márton: a gátvédeirni szabályzata mi törvényünk tehát 
ezen túl nem mehetünk, a volt vonalfelügyelök alkal­
maztatnak úgy mint védbizottsági tagok, de őket úgy 
alkalmazni a mint azt a választmány akarta, egyálta 
Iában lehetetlen, különben is a központból társulati 
tapasztalt mérnökök is alkalmaztatni fognak a Körös 
mentén rendszerint előbb jelentkező árvíz elleni véde­
lemnél. Bíró Elek főmérnök Kijelenti hogy a h. szakasz 
igazgató abbeli kijelentése hogy ő a védelemnél egy 
bizonyos vonalrész védelmét elvállalja^ téves, mert az ö 
hatásköre kivan jelölve t. i, neki az egész vonal felett 
felügyeletet kell gyakorolni, különben jelzi hogy a vé­
delemnél a mennyire lehet ő is ott lesz. A védelmi 
felügyelőkre vonatkozólag kijelenti hogy a minister 
díjtalanul távirati megkeresésre annyi mérnököt rendel 
ki a mennyi kell, ezen kijelentés után azt hiszi, a 
szakasz választmány se tartja szükségesnek a felügyelőket. 
Az eddigi előterjesztések után halározatilag kimondatik : 
1. Különösen tudomásul véve azt, hogy szükség esel én 
e központból es társulati mérnökök alkalmaztatni fognak 
sőt esetleg ha kelleni fog a magas kormány által díj­
talanul annyi mérnök rendeltetik ki, a mennyit a véde­
kezés igényel, a választmány az általa javaslatba hozott 
felügyelők alkalmaztatását mellőzi.

2. Az állandó de csak a vész idején vagy is a 
szükség esetén kiállítandó napszámosok előleges félfoga­
dásához a Főigazgató is hozzájárulván az e tekintetbe 
hozott választmányi határozat helyesnek bizonyult s csak 
is erejében lett feleslegessé mert a Főigazgató ezt elö- 
legesen a védelmi szabályzat 9 ik s következő szakaszai 
alapján már elrendelte s erre a h. szakasz igazgatót 
utasította.

2. Főigazgató a központi választmány által a 
belvizek levezetésére megállapított tervekre vonatkozólag 
kijelenti hogy a költségvetésben belvíz levezetésre elő­
irányzott 2000 Irton felül 5ü00 frt engedélyeztetett. 
Arra kéri a szakasz választmányt hogy mintán még e 
célra nem rendelkeznek annyi összeggel miként kisajá­
tításokat is tegyenek, hasson oda hogy, az egyes birto­
kosok azt földjeiken minden kisajátítás nélkül a közügy 
érdekében engedjék meg.

Evvel kapcsolátosan főmérnök a belvíz levezetéséről 
készített terveket, terjeszti elő, mely szerint 12 csatorna 
van a Szarvas Mezőtúr és szentandrási határban fel­
gyülemlett belvizek levezetésére u. m. 1. Mulomzug 
décsi pusztai főcsatorna. 2. Cigányén csatorna. 3. Mező 
Túr nagy laposi főé fi csatorna. 4. Mezőtúr uagv laposi 
mellékéri csatorna. 5 Csíkos évi csatorna. 6 Mezőtúri 
görbe éri danca fenéki csatorna. 7. Leski halmi csatorna. 
8. Szentandrás furugy meder csatorna. 9. Szenlándrás 
pólesikös éri csatorna. 10. Szentandrás vagy fertői 
csatorna. 11. Kákafoki főcsatorna. 12. Kákafoki mellék 
csatorna, melyek kiépítésére a szakasz mérnök már 
most utasítva van akkép hogy a mint arra alkalmatos 
idő lesz a tervezet szerint azonnal vigye keresztül —

ezen intézkedés megelégedéssel vétetett tudomásul s a 
hol a holt Körösbe a belvizek természetes lefolyása 
igényelni fogja a másodrendű gát haladéktalan átvágása 
meg fog történni. 3. Olvastatott Valkovszky Mihály
kérvénye _ a kérelem indokolinák találtatván a kérvény
azzal tétetik át Főigazgatóhoz hogy ennek keresztül 
vitelét lehetőleg mielőbb eszközöltesse. 4, Jegyzőkönyv 
hitelesítésére: Haviár Dani és Hegedűs Mihály kérettek 
fel. Kmf. SalacJFerenc eluök. Somogyi Elek jegyző. 
Hitelesítők : Haviár Dáni. Hegedűs Mihály.

Újdonságok.
A nagyhétí szertartások és húsvéti ünnepeknek 

isteni tisztelete a szarvasi r. katk. templomban a követ­
kező sorrendben fog megtartatni: Virágvasárnap : 10
órakor pálmaszentelés, körmenet, ünnepélyes szt. mise, 
melv alatt a passió fog énekeltetni. Nagy szerdán : 10
órakor ünnepélyes szt. mise szent beszéddel. Délután 3 
órakor Jeremiás próféta siralmainak éneklése. Nagy csü­
törtökön : 9 órakor énekes szt. mise, mely alatt a hívek 
az Űr asztalához járulnak. Délután 3 órakor Jerémiás 
próféta siralmainak éneklése. Nagy pénteken : 10 órakor 
kezdődnek a szertartások: elöszentelt mise, passió ének­
lése, szt. kereszt lefödese, iinproperiak, az oltari szentség 
elhelyeztetésc a szt. sírba, hol esti G óráig marad kitéve. 
Délután 3 órakor szt. beszéd, ezután Jerémiás próféta 
siralmainak éneklése. Nagy szombaton : 8 órakor tííz-
szentelés, keresztvíz-szentelés, utána szt. mise. Esti 6 
órakor ünnepélyes feltámadás körmenettel. Husvetvasar- 
nap: 10 órakor ünnepélyes szt. mise szt. beszéddel.
Délután 3 órakor ünnepélyes Vecsernye. Húsvéthétfőn : 
mint vasárnap. Szarvas, 1891. márcz. 21-én. Szirmay L. 
Árpád, plébános.

— Iparos tanoncok munkakiállitása. A helybeli 
iparos tanoncok részére június havában a jánosnapi vá­
sár alkalmával ez idén is fog mnnkakiállitás rendeztetni. 
A kiállítás rendezésére az ipariskolai bizottság részéről 
elnöknek Mihálfi József ipariskolai igazgató, tagokul : 
Huba Sámuel, Külbl József és Szüle Kálmán kérettek 
fel. A bizottság ki fog egészülni még három taggal, ki­
ket a helybeli ipartestület fog megválasztani.

— Iparos tanoncok statisztikája. Az első félév 
zártával volt négy osztályban összesen 234 tanuló. Ebből 
találtatott magaviselet szerint : 184 jó, 11 szabályos, 7 
kevésbé szabályos és 1 rósz. Tanulási eredmény szerint: 
49 jó, 125 elégséges, 22 elégtelen és 38 nein osztályoz­
tatok.

— Harmad ízben összehívott közgyűlés. A hely­
beli husfogyasztó szövetkezet múlt vasárnapra másodíz­
ben hirdetetett közgyűlése sem tartatott meg, hogy miért 
azt nem tudjuk 1 Ma d. u. 2 órára ismét összehivatott s 
akkor értesülni fogunk az okról. Sajnos, hogy — mint 
hírlik — értesülni fogunk oly dolgokról is, melyeket a 
szövetkezet tagjai nem szívesen fognak hallani. A han­
gulat igen ingerült, a gyűlésnek lefolyása zajosnak Ígér­
kezik. Majd meglátjuk !

— Torn a verseny. A magyar tanulók országos 
tomaversenyében mely Budapesten a pünkösdi ünnepek 
alatt tartatik, főgymnasiumunk tanulói közül 34-én fog­
nak részt venni, mint abban közreműködők s mint ver­
senyzők is. A szarvasi tornászok egyrukája : fekete se­
lyem sapka cserlevéllel rövid ujjú tricot-ing, piros fehér 
csíkos ; zöld öv.

_ A Békés-szentandrási Takarékpénztár
Szentandráson saját czéljaira egy új házat építtet, mely­
nek költség vetési összege 2223 frt 89 krra van előirá­
nyozva, az asztalos, lakatos és üveges munkákon kívül 
Ez építkezésre Írásbeli zárt ajánlati árlejtés hirdettetik s 
felhivatnak a vállalkozók miszerint zárt ajánlataikat 10 
°/9-tóli bánom pénzzel együtt a Békés-Szentandrási Ta­
karékpénztár igazgatóságához f. évi április 4-ik napjáig 
nyújtsák be, hol is a tervrajz, költségvetés és részletes 
feltételek mindennap megtekinthetők.

— Türelmetlen alamizsnakérő. Beköszöntött 
József, s Jankó egy szőrtarisznyát kapott a vállára s el­
ment névnapot köszönteni. A szőrtarisznya szépen telt 
az ajándékokkal, egy helyen azonban nem voltak otthon 
a házbeliek. „Hát kapok valamit ?“ türelmetlenkedik 
Jankó. „Nincs itthon az ur !“ feleli erre az előbujt szol­
gáló. „Az nekem nem kifogás !“ vágja oda önérzetesen 
Jankó. „Hát akkor várja meg, mig hazajön,“ folytatja 
a szolgáló. De már erre Jankónk borzasztó dühbe jön : 
„Nem bolondultam meg, hogy várjak, van nekem elég 
dolgom !“ s azzal becsapva az utcza ajtót, megvetőleg 
oda hagyta a házat.

— Belytélyes tölcsér. A múlt hét egyik nap­
ján rejtélyes eset történt Gilyan. Mihály helybeli földmi- 
ves tanyáján. Nevezettnek vagy tiz hold földjén körül­
belül félméter magas vadvíz állott. Egyszerre a viz kö­
zepén egy tölcsér képződött s a tiz hold területű viz 
nagy zuhogással rövid idő alett eltűnt a földről. Midőn 
e rejtélyes eset okát megtudandó, az illető földmives a 
tölcsér helyére ment, egy ember-vastagságú tölcsért talált 
ott. Egy petrence rudat vett elő s avval a fenekit érte 
a veremnek, s azt állítja, hogy a varéin feneke kemény 
talajból áll. Az esetet Gilyan a városi elöljáróságnál be­
jelentette.

— Uj állatorvos. Városunkban egy ívj állator­
vos telepedett le, Pethő Zsigmond, ki a 606-ik számú 
házban lakik.

— Pályázat ifjúsági elbeszélésre. A „Magyar 
Ifjúság“ czimü képes ifjúsági lap pályázatot hirdet egy 
200—300 soros ifjúsági elbeszélésre. A magyar történe­
lemből vett tárgyak elsőbbségben részesülnek. A pályá­
zati határidő f. é. április lö-ike, a pályadij 100 frank. 
A müvek jeligés levélkével ellátva, a lap szerkesztősé­
géhez (Budapest, Károly-körut 15. sz.) küldendők.

— íslet átvétel. Hageter Gusztáv piaeztéri 
üzletét átvette Besenszky Kálmán, eddig a Kunz és Mős- 
mer nagyváradi vászonkereskedés ezég üzletvezetője.

— Artézi kút facsövezése. A mi artézi kútunk- 
ba e héten rakják le a vörös-fenyő csöveket. Legköze­
lebb ki fog épülni a kút medenezéje is s ezzel a sike­
rült vizforrás véglegesen be lesz fejezve s rendeltetésének 
átadva. A cső lerakás következtében most a viz zavaros 
s azért egynéhány napig ivásra nem igen alkalmatos.

— "Vadvizek. Az árwizektől szerencsésen meg- 
menekedtünk, a szántóföldjeinken a vadvizek sok kárt 
okoznak. Tegnap tartatott az ármentesitő választmány 
ülése, mely főleg a vadvizek levezetésének égető kérdé­
sével foglalkozott. A kákái gát a város alatt már átvá­
gatott, hogy azon a vadvíz lefolyjék.

— A vafli vizek levezetésére a halásztelki cs a 
maczóéri átereszeken kívül munkában van a kákái és 
a pityó gát átvágása is. Reméljük hogy, hogy Így a vad 
viz elég korán fog lefolyni.

— Bűvészet. Tegnap este Stenley V. büvész 
autispiritisztikai előadást tartott, A jelenlevők jól mulat­
tak. s ki az ilyen dolgok kedvelői, ma este az ügyes 
művész előadásában gyönyörködhetnek.

nincs, A beszállások katonaság alig talál lakást, A 
községben nincsenek jóravaló kereskedők. Jaj a betegek­
nek, mert azok ápolásáról, nincs gondoskodva. A 
kórházak intézményét még névről sem ismerik. A kol­
dusoktól, naplopoktót. Ahemzsegnek azutcák mezőkön sincs 
semmi célsze; űen be: endezve. Gyakoriak a lolvajlasok, a jós 
zág szabadon csatangol idegen vetéseken. A leglelő jószag­
nak nincsen elegendő itató helye, mértföldnyi utat kell 
tennie, mig egy kutat talál. Erdeje fája nmes Az őrlő 
malmok, kivált a jó vízi malmok messze esnek. Kocsma 
van elég de ronda. A szárnyas állatok szerteszét csa­
tangolnak, utczákon, udvarokon kerteken keresztül. A 
halálozások gyakoriak, az örökléseknél mindig a perpat­
varok támadnak. A tűzesetek gyakoriak, az oltás lehe­
tetlen a rendetlen sűrű építkezés miatt. A leégettek 
tönkre jönnek földönfutó koldusokká lesznek. A rendet­
lenség piszok miatt az emberek közt a ragályos bajok 
gyakoriak. Előrelátás nincs, szűk terméketlen esztendők 
egész sulylyal nehezednek a népre, beáll az Ínség, drá­
gaság, éhhal ás. Elszaporodnak a tolvajok, kinek legna­
gyobb része a pásztorokból kerül ki. kik nappal hever­
nek, éjjel lopnak 1

Egészben véve a falvak és városok külső tekin­
tetre is, semmi megnyugtató kedveset nem nyújtanak 
A községben magában, vagy a mellett jobbra-balra 
mindenütt sárfészkek, pocsolyák, mocsarak terülnek s 
azok kigőzölgése megrontja a levegőt.

Ilyen képet tárfel előttünk Thessedik a korabeli 
községekről, ilyennek kelj képzelnünk a múlt században 
s e század elején Szarvast is.

Hogy Szarvas ne ilyen legyen ötvenkét éves pap 
ságának ideje alatt teljes erővel munkálkodott Thes- 
sedik. Meg is latszik munkálkodásának nyoma. Thesse 
diket tejesen méltányolni kívül esik e szerény felol­
vasás keretén, csak nagyjában akkarunk rámutatni, 
hogy mit köszönhetünk neki. Szarvason ő állittotta 
fel a hires gazdasági intézetet, elsőt Magyarországon. 
Midőn gróf Fesztetich Keszthelyen a gazdasági intézet 
felállításának gondolatával foglalkozott, ahhoz a terve 
a szarvasi paptól Thesscdiktől kérte ki. A mostani 
nagy templomot főgymnasiumi épületet nagy költség­
gel ő építtette fel. Ö vettette Magyarországon az első 
lucernáskertet. O indította meg Szarvason a selyem 
hernyó tenyésztés. A város éjszaki részén ő állított 
fel kertet, hogy Magyaroszágon első termesztéssé az 
igazi sáfrányt, E kertben oktatta a szarvasi népet a 
kertészkedésre a legkülönbféle gyümölcsöket terjesztvén 
oltás és szemezés által. Mindezt ernyedetlen szorgalom­
mal kitartó munkával, lelményes ügyességgel tetten 
Esze soha sem pihent, mindig kereset mi jót talála 
fel a nép javára. Hogy miként járt el szolgáljon pél­
dául a következő hagyományos eset. Belép Thessikhez 
az egyház gondnoka, ő e szavakkal fogadja.

— Építenünk kell kurátor úr 1
— De miből tisztelendő uram, nincs pénz.
— Van már téglánk, a tavaszszal építünk temp- 

omot, iskolát.
— Építenénk, ha volna mivel befedni, de nincs 

még fánk s a favételhez nincs pénzünk hogyan 
építsünk ?

— Igaz építéshez fa is kell s az pénzbe kerül. De 
hát kurátor ur, mennyi készpénze van ?

— Hátha mindent összeverek, alig tudok többet 
csinálni négyszáz rénes forintnál, ábból pedig még 
az iskolafája sem kerül ki, hát hol van még a 
templom ?

— Hát csak tegye zsebébe azt a négyszáz forintot 
vegyeu magához egy esküdtet fogadjanak kocsit és 
induljanak fát venni ?

— Ezzel a hitvány pénzzel és hova ?
— Induljanak és menjenek éjszakkeletre Márma- 

ros Szigetre ott a négyszáz rénesen vegyenek fát mind 
aztán tegyék fel a kocsit lovat a lápra, induljanak le 
a Tiszán, haladjanak Csongrádig. onnan köteleken 
onszolják 1 ovaikkal fel a fenyő lápokat a Körösön 
Szarvasig.

A kurátor szót fogadott, ment és vásárolt fát és 
ezen soha nem hallott utón haza szállította a fát Itt 
befedték vele az iskolákat, a templomot s még felesleg 
is maradt azt eladták s az egyház pénztárába vissz* 
térült épen 4oo rénes forint

— Nos kurátor úr — mondja Thessedik — sokba 
került-e a fa í

— Hát nekünk ugyan sokba került volna, de tisz­
telendő úr esze kiföndálta, hogy ingyen kaptuk, áldja 
is érte a tisztelendő uramat Isten !

Ilyen volt Thessedik.

(Vége köv.)
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— A törvényhatósági mérnök. Az útadó 
tárgyában alkotott szabályrendeletnek a törvényhatósági 
mérnöki állás szervezésére vonatkozó határozatát Baross 
Gábor kereskedelmi miniszter nem hagyta jóvá, hanem 
tüzetesebb indokolás végett visszaküldötte a vármegyé­
hez. A miniszter leiratában kilátásba teszi, hogy azok­
nak a teendőknek sikeresebb teljesithetésére, melyeket 
a kreálandó mérnöknek szántak, hajlandó ha kell az ál- 
lamépítészeti mérnöki hivatal tagjait szaporítani s azt 
reméli, hogy ezen az utón a miiszaki teendők jobban is, 
olcsóbban is el lesznek látva. A mi szerény nézetünk 
szerint is a miniszternek tökéletesen igaza van ; az út­
adó törvény nem kötelezi, csak fakultative megengedi a 
törvényhatósági mérnöki állásokat s ha az adminisztrá- 
czió államosíthatni fog, akkor egy csepp örömünk sem 
lesz a megyei mérnökben, a ki ép oly idegen lesz a 
vármegyére nézve, mint akár az államépitészeti hivatal 
mérnöke ; azzal se fog a vármegye közönsége jobban 
rendelkezni, mint emezzel rendelkezik ; annyi tényleges 
haszna bizonyára lesz a mérnöki terv elejtésének, hogy 
az útadóból több lesz dologi kiadásokra fordítható, a mi 
már az útadó perczent szempontjából is legközvetleneb­
bül érdekli a „vármegye közönségét.“

— Belvizek levezetésének ügye. A halásztelki 
décsi és m.-túri vad vízzel borított földekre nézve, egy 
Krecsmarik főszolgabíró által egybehívott értekezlet mire 
21-én abban állapodott meg, kogy a vizek levezetésére 
nézve a halomzugi csatornától a vasúti töltésig egy kö- 
köriilbelől l! kilo meter hosszúságban egy levezető csa­
torna haladéktalanúl kiépitessék. Ebbe úgy az ármentc- 
sitö társulat igazgatósága valamint az érdeklett földbirto­
kosok beleegyeztek , s erre az engedélyt aláírták.

Irodalom.
A Pesti Hírlap rendkívüli kedvezményei 

melyeken e lap előfizetőit részesíti mint a szerkesztőség 
velünk közli, ismét egygyel szaporodtak Évek óta két 
heienkint külön zenemelléklett van csatolva a Pesti Hír­
laphoz, megválogatott zeneszerzeményekkel. Tavaly ka­
rácsonyi ajándékul minden előfizető díszes kiállítású nágy 
képes naptárt kapott. A Pesti Hírlap Naptára ezentúl 
minden évben teljesen ingyen és bérmentve meg tog 
küldeni a lap előfizetőinek a legdíszesebb kiállításban 
gazdag tartalommal. Ezeken kívül minden állandó elöfi 
zelö, — habár havonkint ujiija is meg az előfizetést, — 
abban a kedvezményben részesül, hogy a Légrády Test 
vérek kiadásában megjelenő összes müveket (regényeket 
képes gyermekkönyveket, s minden egyébb sajátkiadásu 
müvet) jelentékeny leszámított árun szerezheti meg. Akik 
a regénnyirodaiom iránt érdeklődnek azoknak jelenthet­
jük hogy a Pesti Hírlapban most megkezdett regény 
,Végzetes tévedés egyike a legutóbb megjelent legérde- 
feszilőbh francia regényeknek mely Párisban valóságos 
szenzációt kelteit. A Pesti Hírlap munkatársai változat­
lanul a régiek a legjobb publicistikai és szépirodalmi 
erők. Előfizetési ára negyedévre 3 írt 50 kr. egy hóra 
1 frt 2U kr mely a Pesti Hírlap kiadóhivatalába (Nádor 
utca 7. sz.) küldendő Mutatványszámokat kívánatra egy 
hétig ingyen és bérmentve küldenek.

CSARNOK.

Az oroszok Magyarországon 1849-ben.
Felolvasta márcz. 15 én az iparoskörben Mocskönyi József 

íőgymn. tanár.
Tegnap volt 42 éve, hogy Miklós, a mindenható 

orosz cár, manifestum ában a Magyarország ügyeibe 
való beavatkozást kilátásba helyezte. E naptól fogva a 
cár lázas tevékenységgel foglalkozott a bevatkozás 
eszméjével.

Midőn az angol és francia kormány tiltakozott el­
lene, igy felelt : Jól van ha ti azt hiszitek, hogy én 
másnak kárán nyerészkedni akarok, megmutatom, hogy 
csakis a monarchikus eszme érdekében akarok kardot 
rántani és annak ellenségeit bárhol felkeresni.

El volt határozva, hogy személyesen vezeti csapa­
tait, a anélkül, hogy a vezénylet dolgában a német 
tábornokokkal egyezkednek, sőt csakis e feltétel melleit 
ígérte segítség megadását.

Midőn a haditanácsban a sereg vezérletéről volt 
szó Konstantin naagy herceg hivatkozva Oroszország 
számos kitűnő tábornokára és a cár gyengélkedő egész­
ségi állapotára ellene volt a cár személyes vezényleté­
nek A car erre annyira dühbe jött, hogy az előtte álló 
nehéz ezüst lentatavtut, mely elefántot ábrázolt. Konstan­
tin felé hajította, do helyette Berg gróf vézérkari lő 
nők fejet találta kinek arcát azonnal elborította a vér. 
A cár rögtön távozott a tanácsból, s két álló napig 
házi orvoson kívül senkit sem fogadott magához.

Varsóban kiadott napiparancsában is hangsúlyozva 
van a vezénylet. A napiparancs igy hangzik : Katonák ! 
Európa némely részeiben az emberi társadalom.'egy töredéke 
a rend és béke felforgatasára szövetkezett ! Fegyvert fog­
tak félként törvényes fejedelmek ellen. Oroszország nem 
tűrheti, hogy még sokáig ily bűnös eljárásnak tanúja 
legyen. Ö felsége az osztrák császár felkérj hogy a bi­

rodalom egyik tartományában kiütött fegyveres láza- 
zás elnyomására segédkezet nyújtsak. Katonák én sze­
mélyesén foglak benneteket a lázadók ellen vezetni és 
elvárom, hogy az orosz fegyverek dicsősége ezúttal sem 
fog rövidséget szenvedni.

Nikolai rr. p.
Mi indíthatta a cárt arra, hogy feltett szándékáról 

az utolsó percben lemondjon, e titkot magával vitte a 
sírba.

Orosz történetírók azt állítják hogy, ha a cár sze 
méhesen vezeti seregei! bizonyára fenlartotta volna 
rendelkezési jogát a haditoglyokra. nézve. Csekély vi­
gasztalás ránk nézve, de tegyük föl, hogy úgy 
lett volna.

Miklós cár junius 7-én állapitá meg végérvénye 
sen a hadműveleti tervet serege számára.

Az összes haduk élére teljhatalommal gr. Paskievits 
Erivanszki tábornagyot állilá. Ö maga az országhatáráig 
kisérte seregét, honnan gyors ügetésben tért vissza ka to 
nai kíséretével, Az orosz sereg öt helyen majdnem 
egyszerre lépte át az ország határát junius közepén a 
katonaság nagy lehangoltsága mellett, hogy a cár elmaradt 
a seregtől.

Nem lesz érdektelen a bevonult hadsereg létszámá­
ról is megemlékezni.* Magyarországon tényleg működött 
133 lovas 52 kozák szazad, 48 üteg 528, agyúval, 253 
törzstiszt, 3177 főtiszt, 14,99u altiszt, 162,951 közember 
és 5914 zenész.

Erdélyben ugyanez időben Líiders és Grotenhjelm 
tábornokok vezérlete mellett volt 23 zászlóalj, 34 lovas- 
század 7 üteg 56 ágyúval, 11 tábornok, 517 főtiszt és 
28,636 ember.

Galicia szélén és Bukovinában volt tartalékban 
180, ezer ember

Oroszország tehát ellenünk 502951 embert 
mozgósi'ott.

És Miklós kijelentette volt Berg gróf vezérkari fő­
nöke által Pozsonyban, hogy szükség esetén egész 
hadseregét is felajánlja az .istentelen forradalmá­
rok* ellen.

Ez óriási hadsereghez képest nagyon szánalmas a 
szerep melyet lejátszottak ; katonai dicsőségük emelésére 
pedig éppen nem szolgált. Az osztrákok részéről bejö­
vetelüktől kivonulásukig semmi bi^afomban, semmi jó 
akaratban nem részesültek, sőt katonai hóik valamen­
nyien hallatlan durvaságról panaszkodtak pedig Frolov 
szerint Oroszország nélkül az osztrákok sohasem vettek 
volna erőt a .lázadókon*.

Megbánták, nagyon megbánták ők e beavatkozást 
melyért semmi kárpótlás, de annál több hálátlanság 
jutott nekik osztályrészül. Maga Miklós cár beismerte, 
hogy életében két nagy hibát követett el, elsőt akkor 
midőn a tenra lépelt, a másodikat akkor midőn Auszt­
riát a végveszélytől megmentette.

Frolov igy nyilatkozik róla : ,Az 1849 iki fegyve­
res beavatkozás politikai szempontból a legnagyobb hiba 
volt melyet valaha elkövettünk, mivel örök időkre eli­
degenítette tőlünk a magyar nép rokonszenvét, melyre 
előbb utóbb oly nagy szükségünk lett volna.

Ami a beavatkozás katonai oldalát illeti azt lehel 
rá mondani : ,A játék nem éri meg a gyertyád*

Nem is érte meg nekik ! 34,797 orosz katona van 
Magyarországon eltemetve. Ezek közül a csatatéren csak 
2213 ember esrtt el; kolerában 20,200 más betegsé­
gekben 8735 halt el, nyom nélkül eltűnt 3649 ember 
tehát jóval több veszett alig 8 hét alatt mint az első
Napóleoni hadjáratokban.

* *

Ez általános megjegyzések után szabadjon nehány 
részlettel szolgálnom, főleg a következő szempontokból 
Hogy viselkedtek az osztrákok az oroszokkal szemben 
hogy bántak az oroszok a magyarokkal, milyen volt a 
sereg fegyelme, s hogy nyilatkoznak emberinkről.

I. Az osztrákok kimondhatjuk előre, folyton 
kíméletlenül bántak az oroszokkal. Mindjárt az első 
alkudozások alkalmával kitűnt hogy tévútra akarják őket 
vezetni. Szentpétervárra folyton kedvező hírek érkeztek 
a harctérről : hogy a magyar felkelők rendezetlen 
tömegek, kiket csak azért nem győztek le eddig, mert 
s/.ejjel vannak szórva az egész országban s igy nem 
lehet ellenük egységes akciót kifejteni. Az oroszok nem 
igen adtak hitelt a jelentéseknek s Lieven és JCalkberg 
ezredeseket küldték ki a harctérre, kik egészen ellenkező 
tudósításokat hoztak. Már május havában kénytelenek 
voltak szint vallani s beismerni hogy magá Becs is 
veszélyben forog. Ezért ment Paniutine tábornok Morva 
országba s foglalt állást Hradisch mellett. Ekkor ter­
mészetesen a kért segítség mar 100 ezerre, majd 150 
ezerre rúgott.

Még akkor sem voltak irántok őszinték, mikor 
már gyors menetekben a halár felé tartottak. Ekkor 
úgy informálták őket hogy Felső Magyarország tele van 
guerilla csapatokkal, kik a hegyekből majd itt majd ott 
fognak rájuk törni s a hidak mindenütt ágyúkkal vannak 
megrakva. Innen van az a roppant óvatosság, melylyel 
Paskievics hg. serege lépésről lépésre haladt. Pedig 
mennyire meg voltak aztán lepetve, mikor az első hídnál 
ágyuk helyett egy tiz éves fiút s egy 6 éves leánykát 
találtak, kik annyira el voltak merülve! e szokatlan

élvezetbe hogy rá sem hederiteflek az orosz csapatokra.
A mezőkön pedig múokájokat nyugodtan végező 

munkásokkal találkoztak, kik szintén nem mutattak 
ellenséges indulatot.

Mig a határtól Miskolcig értek, mindenféle ragályos 
betegségek következtében, a mit eleinte a szokatlan 
bori vasnak és zsíros eledeleknek tulajdonítottak, naponta 
ÍOOO—15 0 ember került kórházba s igy a mozgó tábori 
kórházak nehány mp alatt egészen megteltek. Minthogy 
pedig egyes kórházaikban a tér két harmadát osztrák 
betegek és sebesültek foglalták el, kiket emberség! 
tekjntetböl nem lehetett visszautasítani, egy két helyen 
ők is kénytelenek voltak az oszlrák tábori kórházat 
venni igénybe betegeik számára, kik itt legfeljebb egy 
két napot kínlódtak, mig a közös sirgödörbe jutottak. 
S mégis a betegek ápolásának, az orvosok tartásának 
költségét 7/8 részben rendesen az oroszok számlájára 
irták. Az ellenőrzés persze lehetetlen volt s igy nem 
maradt más hátra mint a halottakat eltemetni s a 
számlákat fizetni. Az ily módon kiadott összegek csupán 
hüdiger kadlesténél 350 ezer arany imperiálra rúgtak, 
amiből az osztrákok bár az oroszok orvosait gyógysze­
reit használták, egy árva, kopeket sem fizettek, pedig 
Miklós cár még ezen felül elvállalta a tulajdon seregeinek 
élelmezéséi is.

Midőn 1819 őszén az orosz hadak kifelé vonultak, 
Bebutov heroeg Kassán állapodott meg. A városban 
osztrák lovasság is volt, kiknek parancsnoka egyszerűen 
meghagyta Bebutovnak, hogy az orosz betegeket szál­
lítsa el rögtön mert a kórházban politikai^foglyokat 
fognak elhelyezni. Bebutov két haldokló tüzér kivételével 
a betegeset szekerekre rakatva hátat fordított drága 
szövetségeseinek. A betegek sokat szenvedtek az éjjeli 
utazások miatt s nem egy eset volt, hogy a halottat 
valamely ulszéli árokba kellett elásni.

Eperjesre érve ott a kórházakat német, magyar 
és orosz betegekkel találták tultömve, kiket a typhus 
százával söpört a sírba. Mindamellett segíteni kellett a 
betegeken, kik közül már az üdülők is visszaestek 
bajukba. A osztrák térparancsnok két nagy épületet 
tartott készen politikai foglyok számára. Ezek egyikét 
kérte Bebutov, de hiába mutatott a 80 szekéren levő 
betegre, kik orvosi segély nélkül a biztos halálnak 
voltak kitéve, a térparancsnok kárielhetlen maradt.

Ekkor történt, hogy egy Selustyin nevű dzsidás 
ezredbeli alhadnagy, kinek szekere mellett á feleseiés 
történt igy rivallt a parancsnokra : , A sebesült oro­
szoknak, kik benneteket a hínárból kihúztak nem akar­
tok ugy-e fekhelyet adni, majd máskor fogjuk tudni, 
mihez tartsuk magunkat.

A térparancsnok úgy telt, mintna milsem hallott 
volna, de Bebutov kijelentette, hogy az egyik üres épü­
letet ha kell erőszakkal is elfoglalja. Persze erre kitört 
a hivatalos gorombáskodás, mely nélkül orosz irók sze­
rint — német katonát vagy hivata'nokot nem lehetett 
találni.

Ezzel szemben nagy magasztalással emlékeztének 
meg a magyarok gondos hű ápofsáról, melyben úgy a 
magyar orvosok, mint a föld népe az elmaradt betegeket 
részesítették, Egy kis községben a határszélén mindjárt 
az első nap négy katonát kellett hagyniok, A község 
elöljárósága iratban ismerte el az átvett betegek számat 
s köteletezte magát azoknak hú gondozására s arra hogy 
felgyógyulások esetén azonnal a legközelebbi hadtest 
parancsnokságnak fogják átadni, A négy beteg fel is 
épült s nem győzte eléggé dicsérni a gondos ápolást a 
sziveslátást melyben részesült. S ez igy volt minden 
községben ho! betegek maradtak vissza.

De lássuk tovább !
A Váci ütközetben hol Görgei bár visszavonulóban 

oly érzékeny csapást mért Haynau seregére, Poniutine 
tábornok felajánlotta, hogy a magyarok áHal majdnem 
túlszárnyalt osztrák jobboldalok segítségére hadosztálya 
egyik dandnrát küldi előre, de Haynau ezt durván 
visszautasította. Nehány óra múlva azonban ugyanő 
ugyanazon helyre ugyanarra a célra az egész Paniutine 
hadosztályt követelte.

Paniutine lovasságának nagy része oda is veszett, 
a mi a cárt nagyon lehangolta, Paskievict pedig a fegy­
verletételig nem tudta Görgetnek megbocsátani.

A fegyverletétel után is első szava ez volt a 
Nagyváradon magához hivott Görgeihez ; »Hogy mert 
ön engem Vácnál megtámadni ? Tudja e mi lett volna 
a vége — folytatá dühösen — ha ön gyorsan vissza 
nem vonul ?

Görgei azzal a hidegvérrel, melyet annyiszor bá­
multuk nála ezt válaszolta : ,A Dunába kerültünk volna 
hévneg ur !*

,Ugy van, úgy van. a Dunába szorítottam volna 
valamennyinket* — jegyző meg önelégülten a herceg.

Petiig majdnem Paskieviesesel történt ez meg.
Ugyancsak Haynau tette meg Paskievics herceggel 

midőn ez serege számára saját élelmezési oszlopai meg­
érkeztéig kenyeret kért, hogy egyszerűen azt felelte hogy 
nincs, bár felhalmozott kenyérkészlelei a raktárakban 
elpenészedtek.

Ez annyival inkább feltűnő mert az os2;trákok nem 
egyszer Kérték kölcsön csapa.jaik számára az orosz 
raktárak legértékesebb lárgyaii, a szalonnát és pálinkát.

(Vége kóv.)

Fele is szerkesztő : Mihálfi József.
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Naponta megjelenik Budapesten a

MAGYAR HÍRLAP
Szerkeszti

Horváth Gyula,
POLITIKAI NAPILAP

I teljesen független programmal, j Főmunkatárs:

Mikszáth Kálmán,
orsz. képv. Helyettes szerkesztő : FENYŐ SÁNDOR. orsz. képv.

A „Magyar Minap1* belső dolgozótársai, külmunkafársai és levelezői az írói kar legkiválóbb tagjaiból állanak

A „Magyar Hírlap“ előfizetési ára : 1Z fi; Ílo
A »Magyar Hírlap1 előfizetőinek lapunkat március 21-től april l-ig ingyen küldjük.

A „HÉT1* kiadóhivatalával sikerült megállapodásra jutnunk arra nézve, hogy e választékos kedvelt szépirodalmi heti­

lapot előfizetőinknek olcsóbban adhassuk.
így a „MAGYAR HÍRLAP“ és a „HÉT“ előfizetési ára együtt egész évre csak 20 írt félévre lOfrt negyed évre 5 frt 

Előfizetések a »Magyar Hírlap* kiadóhivatalához : Budapest, IV,, Granátos-utcza 16. sz. alá küldendők.
Mutatványszámokat kívánatra ingyen,

Ház bérbeadás.
Az özv. Weiszné-féle 

házban egy három szoba, 

konyha, egy éléskamra és 

pinczéből álló lakás bérbe 

adó. Értekezhetni Grimm 

Mór fakereskedő úrnál.

8-3

SOHLICR-féle vasöntöde gépgyár 
rész v én v társaság

BUDAPESTÉN
Váró i iroda és raktár:

VI , Fodmamcky utca 14.

és számos első di­
jakkal kitüntetett

Gyár és irodák:
VI, külső ^Väcj-ut 1696/99

Ajánlja kitűnő és szilárd szerkezetű

gőz- és járganycséplc-készüíeteií
szabad, SGHLICK-féle 2 és 3 va.su ekéit és szabad.

mélyitő-ekéit eredeti SCHUCK és ViDÄTS 
féle^egyvasu ekéit — talajmivelő eszközeit, 
boronáit és rögtörő hengereit, valamint 

Schlick-féle szab. „HALADÁS“ sorbavetögépeit.

O

Készletben vannak továbbá : gabona tisztitó rosták 
BAKER és VIDATS rendszer), takarmánykészitő gépek, 

tengeri morzsolok és darálók, szabad. Jókay-féle »Hun­
gária* daráló-gépek erőhajtásra, őrlőmalmok és olaj- 
malomberendezések. Eredeti amerikai kévekötő és ma­
rok rakó arató-gépek és fűkaszáló gépek, szá'litható 
mezei vasutak stb. Előnyös fizetési feltételek. Legju- 
tsnyosabb árak. Árjegyzékek kiváuatra ingyen s bérm.

3-25

* A Pesti ír! rm s
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msposakiuf 18 oldal terjedelmű,
páríokíól és tonnányiéi egyaránt független politikai napilap.

Munkatársai közt vannak Magyarország elsőrangú publicistái és szépirodalmi írói.

A lap állandó előfizetői — habár havonkiat újítják is meg az előfizetést —

IF BJlÉlíilI

226/1891 tkv. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szarvasi kir járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóság közhírré teszi, hogy Springe! György 
végrehajlalónak Springel András és néje Band- 
zsal Mária végrehajtást szenvedő elleni 132 frt 
tőke követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében 
a b. -gyulai kir. törvényszék (a szarvasi kir. já­
rásbíróság) területén levő, Szarvas községben 
fekvő, a szarvasi 5307 sz. tjkvben foglalt Sprin­
gel András és neje Bandzsal Mária nevén álló 
A_f 1 rszám alatt (1492-93) hrszárnu 378 
Ll öl beltelkes házra az árverést 742 írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1891. 
évi május hó 15-ik napján délelőtt 10 órakor 
Szarvas község házánál megtartandó nyilvános 
árverésen eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10%-át vagyis 74 frt 20 krt kész­

pénzben, vagy az 1831
évi november hó 1-én 

|i 3333 szám alatt kelt 
igazságügyminiszteri 

^ rendelet 8-ik §-ában 
U kijelölt óvadékképes 
||í értékpapírban a kikül­

dött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. 
t.-cz. 170. §-a értel­
mében a bánatpénz­
nek a bíróságnál 
előleges elhelyezésé­

ül! p sj y |L 4 4
tiáiÜ kt? Sí

m

a t

ről kiállított szabály- 
szerű elismervényt át- 
szolgáltalni.

Kir. járásbíróság 
telekkönyvi hatósága.

Szarvason 1891. 
évi márczius hó 2-ik 
napján.

KONTUR JÓZSEF, 
kir. járásbiró.

a Hírlap nagy képes naptárát
Efiőfizstási árait:

Egész évre 14 frt. | Fél évre 7 frt. | Megvedévre 3 frt 50 kr. | Egy hóra I frt 20 kr.

Rendes zenemellékletek.
Mutatványszámokat kívánatra egy hétig ingyen és bémeatva küld a kiadóhivatal:

Bu-d-a/pest, AT. Iszer., nádor ■ utca '7. szám.
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